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Vârsta adolescenţei este critică atât prin schim-
bările care grevează procesul dezvoltării, provocă-
rile adaptării la multiple sarcini, cât și prin dorinţa 
adolescenţilor de a dobândi independenţa faţă de 
părinţi, de a se integra cu succes în grupurile de co-
vârstnici și de a experimenta lucruri noi care să le 
satisfacă curiozitatea, nevoia de ,,senzaţii cool” și pe 
cea de testare a propriilor lor limite, dar și motiva-
ţia pentru exprimarea de sine într-o manieră origi-
nală. Din aceste motive, la care se adaugă anumite 
circumstanţe familiale și/sau școlare nefavorabile, 
evenimente de viaţă negative, influenţele neproduc-
tive din partea grupului de covârstnici și modele ale 
socializării deviante, crește vulnerabilitatea adoles-
cenţilor faţă de utilizarea substanţelor periculoase. 
Alcoolul este una dintre substanţele psihoactive le-
gale pe care adolescenţii le utilizează cel mai frec-
vent. În comparaţie cu adulţii, aceștia sunt mai pre-
dispuși să consume ocazional o cantitate mare de 
alcool, adică să abuzeze de această substanţă [10], 
mai ales atunci când se află într-un grup cu alţi co-
vârstnici și cedează presiunilor acestora, merg la o 
petrecere unde nu sunt monitorizaţi și controlaţi, se 

simt stresaţi, triști sau fără speranţă și/sau neajuto-
raţi. Această particularitate face ca abuzul de alcool 
să fie periculos pentru adolescenţi, mai ales atunci 
când este asociat cu utilizarea altor substanţe pre-
cum etnobotanicele, marijuana sau drogurile cu risc 
ridicat [4].

Deși studiile arată că, în multe ocazii, adolescen-
ţii sunt capabili să evalueze riscurile pe care abuzul 
de alcool sau alte substanţe le are pentru propria 
lor sănătate, să reflecteze la propriile lor comporta-
mente, să ţină cont de posibilele consecinţe pe ter-
men lung ale propriilor lor acţiuni și să cântărească 
opţiunile (inclusiv atunci când se află sub presiunea 
grupurilor de covârtnici la care aderă) înainte de a 
acţiona [5, 13], uneori, adolescenţii pot fi tulburaţi 
emoţional, impulsivi sau dornici să experimenteze 
,,senzaţii cool”, motiv pentru care sunt vulnerabili la 
consumul problematic care poate avea serioase im-
plicaţii negative. De la abstinenţă totală sau consum 
temperat (în diverse ocazii sociale), trecând prin 
abuzurile accidentale (mai ales în situaţii în care in-
tervine stresul psihic acut sau presiunea din partea 
grupului de prieteni) sau consumul excesiv (repetat 
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episodic) și până la dependenţă, unii dintre adoles-
cenţi pot să aibă o relaţie problematică cu alcoolul. 
Această situaţie îl poate pune în contexte periculoa-
se prin crearea nișelor pentru manifestări emoţio-
nale, atitudinal-comportamentale și sociale riscante 
pentru sănătatea fizică și mintală, adaptarea la sar-
cinile dezvoltării specifice adolescenţei, respectiv 
pregătirea pentru status-rolurile așteptate la vârstă 
adultă [11]. De asemenea, trebuie precizat că, indi-
ferent de sexul subiectului vulnerabil, precocitatea 
în ceea ce privește abuzul de alcool reprezintă un 
factor de risc pentru instalarea dependenţei clinice 
la vârste mai mari, precum și a binecunoscutelor 
probleme asociate acesteia [2, 8].

Scopul cercetării. De vreme ce perioada adoles-
cenţei se caracterizează prin numeroase tulburări 
emoţionale, probleme comportamentale, dificultăţi 
interpersonale, crize de identitate și incertitudini, 
iar profilul dezvoltării unui adolescent este complex 
și într-o continuă schimbare, este necesară evalua-
rea sistematică atât a profilului motivaţiilor, atitu-
dinilor și al comportamentelor care contribuie la 
promovarea sănătăţii în rândul adolescenţilor, cât și 
a factorilor de risc. Informaţiile astfel obţinute ser-
vesc intervenţiilor sistematice (universale, comuni-
tare sau desfășurate în școli) orientate spre o pale-
tă cât mai largă de faţete, care au ca principal scop 
crearea bazelor pentru evoluţia sănătoasă a adoles-
cenţilor [6, 9]. Cercetarea pe care am realizat-o a 
urmărit să răspundă necesităţii investigării cât mai 
cuprinzătoare a profilului psihosocial și comporta-
mental al consumului de alcool în rândul adolescen-
ţilor, în vederea unei mai bune înţelegeri a cauzelor 
directe, factorilor precipitanţi și a efectelor pe care 
utilizarea problematică a alcoolului le are asupra 
sănătăţii, funcţionării în diverse contexte (familial, 
școlar, social etc.), adaptării la solicitări, precum și 
asupra dezvoltării globale a adolescenţilor. 

Metodologia cercetării. Datele brute au fost ob-
ţinute prin prelucrarea răspunsurilor valide pe care 
688 adolescenţi (elevi în clasa a X-a – 59.2 %, re-
spectiv în clasa a XI-a – 40.8 %) le-au oferit la ches-
tionarele standardizate care le-au fost administrate. 
Eșantionul final a inclus 321 fete (46.7 %), respectiv 
367 băieţi (53.3 %). Adolescenţii aveau domiciliul 
fie în mediul rural (32.7 %), fie în cel urban (67.3 
%). În momentul colectării datelor din populaţia 
școlară, elevii aveau vârste cuprinse între 15 și 19 
ani (m = 16.46; s = 0.84). Adolescenţii care au par-
ticipat la cercetare proveneau fie din familii intacte 
(71.8 %), fie din familii temporar dezintegrate prin 
plecarea părinţilor la muncă în străinătate (10.5 %) 

sau dezorganizate prin decesul unuia dintre părinţi 
sau prin divorţ (17.7 %).

Adolescenţii care au participat la cercetare au 
fost recrutaţi prin strategia de eșantionare nealea-
torie (eșantion de convenienţă). Participarea a fost 
voluntară. Bazinul de recrutare a fost reprezentat 
de populaţia școlară din 11 instituţii de învăţământ 
liceal care fac parte din reţeau școlară rurală/urba-
nă din judeţul Galaţi (România).

Datele au fost colectate utilizându-se ancheta 
pe bază de chestionare în contextul unui proiect de 
cercetare și intervenţie psiho-educativă mai larg 
care își focalizează atenţia pe dimensiunile psiho- 
socio-comportamentale ale consumului de alcool 
în rândul adolescenţilor români. Adolescenţii care 
au participat la cercetare au completat un protocol 
standardizat care a inclus 15 instrumente (k = 179 
itemi). În vederea evaluării profilului în ceea ce pri-
vește consumul de alcool, adolescenţii au completat 
un chestionar care a inclus șapte itemi cu răspun-
suri închise. Primul item le-a solicitat să indice frec-
venţa consumului a cinci tipuri de băuturi alcoolice 
care au fost diferenţiate în funcţie de concentraţia 
de alcool pur, dar și în baza indicatorilor utilizaţi în 
alte studii pe care le-am identificat în literatura au-
tohtonă și internaţională. Substanţele la care itemul 
a făcut referire au fost: bere, vin, lichior, gin și bău-
turi spirtoase tari (de exemplu: coniac, votcă, whisky 
etc.). Pentru fiecare dintre aceste băuturi alcoolice 
adolescenţii au avut la dispoziţie o scală cu șase an-
core verbale referitoare la frecvenţa consumului, 
care au fost distribuite gradual, după cum urmează: 
deloc, foarte rar, rar, când și când, des, în fiecare zi.

Itemii 2-7 au fost identificaţi în instrumentul 
COmportamentele cu Risc la Tineri/CORT [12], însă 
prelucraţi (în ceea ce privește formulările enunţuri-
lor și ale variantelor de răspuns, respectiv numărul 
variantelor de răspuns) pentru a le facilita adoles-
cenţilor care au participat la cercetare completarea 
protocolului cu chestionare standardizate. Itemul 
2 s-a referit la motivele consumului de băuturi al-
coolice. Adolescenţii au fost rugaţi să aleagă una 
sau mai multe dintre 13 variante de răspuns pro-
priu-zise (deoarece prima variantă s-a referit la ab-
senţa consumului de alcool). Variantele de răspuns 
au fost: a) singurătatea; b) crearea bunei dispoziţii 
și eliberarea de stresul psihic; c) facilitarea comu-
nicării; d) tristeţea și lipsa speranţei; e) dorinţa de 
integrare în grupul de prieteni; f) dorinţa de recom-
pensare; g) gustul plăcut al băuturilor alcoolice;  
h) ocaziile festive și petrecerile; i) modelul familial; 
j) dorinţa adolescentului de a se simţi bine cu pro-
pria persoană; k) rezolvarea situaţiilor conflictua-
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le; l) depășirea timidităţii și a nesiguranţei de sine;  
m) alte motive. În vederea prelucrărilor statistice au 
fost calculate frecvenţele pentru motivele consumu-
lui de alcool atât pentru întregul eșantion de adoles-
cenţi, cât și pentru subeșantioanele diferenţiate în 
funcţie de sexul acestora.

Al treilea item le-a solicitat adolescenţilor să in-
dice de câte ori se îmbătaseră până în momentul 
completării chestionarului. Variantele de răspuns 
au fost: niciodată, 1-2 ori, 3-5 ori,  mai mult de cinci 
ori. Trebuie precizat că în varianta originală a ite-
mului din chestionarul CORT sunt prevăzute șapte 
variante de răspuns, însă am preferat reducerea 
numărului lor, deoarece am considerat că acura-
teţea răspunsurilor poate fi influenţată de factorul 
mnezic și subiectivitatea adolescenţilor. Itemul 4 
s-a referit la locurile în care un adolescent poate 
consuma alcool. Răspunsurile au fost distribuite în 
șapte categorii posibile (dintre care un adolescent 
putea să aleagă una sau mai multe): a) nu consum 
alcool; b) acasă; c) la altcineva acasă (colegi de școa-
lă, prieteni); d) în incinta școlii în care învăţ; e) pe 
stradă, în parc; f) când merg la o terasă sau în club; 
g) în alte locuri. Itemul 5 le-a solicitat adolescenţi-
lor să indice persoanele alături de care obișnuiau să 
consume alcool. Aceștia au avut de ales una sau mai 
multe variante de răspuns, după cum urmează: a) 
nu consum alcool; b) cu familia mea; c) cu prietenii 
mei; d) cu ceilalţi colegi de școală; e) cu iubitul meu/
iubita mea; f) singur(ă); g) cu alte persoane. Al șa-
selea item le-a solicitat să indice dacă se gândiseră 
vreodată că aveau probleme cu alcoolul și că aveau 
nevoie de ajutor din partea unei alte persoane pen-
tru a renunţa la consumul de alcool. Pentru a răs-
punde la acest item adolescenţii au avut la dispozi-
ţie trei variante posibile, și anume nu consum alcool, 
DA sau NU. Itemul 7 le-a solicitat adolescenţilor să 
indice dacă aveau cunoștinţă despre alte persoane 
care întâmpinau probleme cu alcoolul și nu puteau 
să renunţe la consumul acestei substanţe. Varian-
tele de răspuns (dintre care un adolescent putea să 
aleagă una sau mai multe) au fost: a) nu cunosc per-
soane dependente de alcool; b) DA, membri ai famili-
ei mele; c) DA, prieteni; d) DA, colegi de școală; e) DA, 
alte persoane.

Datele au fost analizate din punct de vedere sta-
tistic utilizându-se aplicaţia SPSS for Windows 20.0 
(IBM SPSS, Chicago, IL). Relaţiile de asociere din-
tre variabilele categoriale (de exemplu, contingen-
ţa dintre sexul adolescenţilor care au participat la 
cercetare și frecvenţa intoxicaţiei cu alcool) au fost 
estimate utilizându-se testul non-parametric χ2 (α = 
0.05 a fost pragul critic bilateral pentru interpreta-
rea semnificaţiei statistice). Mărimea efectului a fost 

estimată prin calcularea coeficientului V-Cramér. Au 
fost sugerate următoarele repere pentru interpre-
tarea calitativă a mărimii efectului în cazul testului 
non-parametric χ2 pentru asocierea a două variabile 
categoriale: 0.10 – efect scăzut; 0.25 – efect moderat; 
0.40 – efect de mărime ridicată [1]. Pentru compara-
rea din punct de vedere statistic a două frecvenţe pro-
centuale care provin din două eșantioane indepen-
dente (în prezenta cercetare, frecvenţa și motivele 
consumului diferitelor băuturi alcoolice în funcţie de 
sexul adolescenţilor), a fost utilizat testul non-para-
materic zproporţii [7]. Pentru fiecare diferenţă semnifi-
cativă din punct de vedere statistic mărimea efectului 
a fost estimată prin calcularea valorii coeficientului 
h [3] ale cărui repere pentru interpretarea calitativă 
sunt: 0.20 – efect de mărime scăzută, 0.50 – efect de 
mărime moderată și 0.80 – efect de mărime ridicată.

Rezultate și discuţii. Din răspunsurile pe care 
adolescenţii le-a dat la primul item din chestionarul 
care a urmărit evaluarea profilului în ceea ce priveș-
te consumul de alcool, s-a constatat că 9.3 % con-
sumau bere des sau în fiecare zi, 3.1 % – vin, 1.5 % 
– lichior, 1.6 % – gin și 4.7 % – băuturi spirtoase tari. 
Analiza frecvenţelor cumulate doar pentru varian-
tele de răspuns des și în fiecare zi a arătat că ado-
lescenţii chestionaţi obișnuiau să consume semnifi-
cativ mai frecvent bere comparativ cu vin (zproporţii = 
4.76; p < 0.001; hCohen = 0.26), lichior (zproporţii = 6.40; 
p < 0.001; hCohen = 0.37), gin (zproporţii = 6.29; p < 0.001; 
hCohen = 0.36) și băuturi spirtoase (zproporţii = 3.34; p < 
0.001; hCohen = 0.18). De asemenea, adolescenţii con-
sumau semnificativ mai frecvent băuturi spirtoa-
se comparativ cu lichior (zproporţii = 3.42; p < 0.001; 
hCohen = 0.19) și gin (zproporţii = 3.29; p = 0.001; hCohen 
= 0.18). Totuși, pentru diferenţele semnificative din 
punct de vedere statistic pe care le-am enumerat 
mărimea efectelor a fost scăzută sau modestă (hCohen 
= 0.18-0.37). Diferenţa dintre frecvenţa consumului 
de băuturi spirtoase tari și cea a consumului de vin 
nu a fost semnificativă din punct de vedere statistic 
(zproporţii = 1.53; p = 0.126).

Aproximativ 14 % (n = 94) din totalul adolescen-
ţilor chestionaţi au raportat că obișnuiau să con-
sume des sau în fiecare zi un anumit tip de băutură 
alcoolică. Cu alte cuvinte, unul dintre cinci adoles-
cenţi s-a încadrat în grupul critic în ceea ce privește 
frecvenţa consumului de alcool. Comparativ cu su-
beșantionul format din fete, semnificativ mai mulţi 
dintre băieţi (Tabelul 1) au raportat că obișnuiau 
să consume frecvent (des/în fiecare zi) bere (hCohen 
= 0.33) sau băuturi spirtoase tari (hCohen = 0.16). De 
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asemenea, băieţii s-au evidenţiat prin frecvenţa glo-
bală a consumului de băuturi alcoolice, care a fost 
semnificativ mai ridicată (hCohen = 0.31) comparativ 
cu cea înregistrată pentru fete. Astfel, 18.5 % dintre 
băieţi (faţă de numai 8.09 % dintre fete) au rapor-
tat că obișnuiau să consume des sau în fiecare zi una 
sau alta dintre băuturile alcoolice pe care ne-am fo-
calizat atenţia în cercetare. Totuși, pentru diferen-
ţele constatate mărimea efectelor a fost scăzută sau 
modestă. Pentru consumul de vin, lichior sau gin 
diferenţele dintre băieţi și fete nu au fost semnifica-
tive din punct de vedere statistic.

În topul motivelor pentru consumul de băuturi 
alcoolice (Tabelul 2) s-a detașat (66.7 % dintre indi-
caţii) obiceiul specific ocaziilor festive, reuniunilor 
între prieteni și petrecerilor. Este știut faptul că ado-
lescenţii socializează intens și, în anumite contexte 
sociale, sunt tentaţi să ,,condimenteze” propria lor 
stare de bine cu alcool și, uneori, cu alte substanţe psi-

hoactive (de exemplu, etnobotanice sau marijuana).  
La o distanţă considerabilă din punct de vedere pro-
centual s-au situat alte motive pentru consumul de 
alcool, precum dorinţa de recompensare a propriei 
persoane (19.2 %), dorinţa adolescenţilor de a se 
simţi bine cu ei înșiși (18 %), gustul băuturilor alco-
olice (18 %), respectiv utilizarea alcoolului pentru 
diminuarea stresului și crearea unei bune dispoziţii 
(14.7 %). 

Aproximativ 22 % din totalul fetelor (comparativ 
cu doar 9 % dintre băieţi) au declarat că nu obiș-
nuiau să consume alcool (Tabelul 3). Pentru această 
diferenţă semnificativă din punct de vedere statis-
tic mărimea efectului a fost modestă (hCohen = 0.35). 
În ierarhia motivelor pentru care fetele consumau 
băuturi alcoolice, obiceiul specific reuniunilor și 
petrecerilor s-a situat pe primul loc (aproximativ  
64 % dintre fete au selectat acest motiv). Un rezultat 
asemănător a fost obţinut pentru băieţi (69.2 %). 

Tabelul 1. Frecvenţa consumului diferitelor băuturi alcoolice: comparaţii în funcţie de sexul adolescenţilor  
care au participat la cercetare

TIP BĂUTURĂ Fete (N = 321) Băieţi (N = 367) zproporţii pfa % fa %
Bere 14 4.36 50 13.62 4.17 < 0.001
Vin 8 2.49 13 3.54 0.79 0.423
Lichior 5 1.55 5 1.36 0.21 0.833
Gin 4 1.24 7 1.90 0.69 0.490
Băuturi spirtoase tari 9 2.80 23 6.26 2.15 0.031
Frecvenţă globală consum 26 8.09 68 18.5 3.97 < 0.001

Notă: fa = frecvenţă absolută (doar pentru categoriile de răspuns des/în fiecare zi)

Tabelul 2. Motivele consumului de băuturi alcoolice (eșantion total)
MOTIVE fa %
a) Nu consuma alcool 102 14.8
b) Singurătate 54 7.8
c) Buna dispoziţie, antistres 101 14.7
d) Ușurinţa comunicării 81 11.8
e) Tristeţe, disperare 56 8.1
f) Dorinţa de integrare în grupul de prieteni 76 11.0
g) Dorinţa de recompensare 132 19.2
h) Gustul băuturilor alcoolice 124 18.0
i) Obiceiul specific ocaziilor festive, reuniunilor, petrecerilor 459 66.7
j) Modelul familial 10 1.5
k) Dorinţa de a se simţi bine cu propria persoană 124 18.0
l) Rezolvarea situaţiilor conflictuale 21 3.1
m) Depășirea timidităţii și a nesiguranţei de sine 35 5.1
n) Alte motive 69 10.0

Notă: fa = frecvenţă absolută
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Pentru motivele referitoare la buna dispoziţie și 
diminuarea stresului psihic (hCohen = 0.18), facilita-
rea comunicării (hCohen = 0.29), dorinţa de integrare 
în grupul de prieteni (hCohen = 0.25), dorinţa de auto-
recompensare (hCohen = 0.18), gustul plăcut al băutu-
rilor alcoolice (hCohen = 0.17), depășirea timidităţii și 
a nesiguranţei de sine (hCohen = 0.17), respectiv alte 
motive (hCohen = 0.18), diferenţele în funcţie de sexul 
adolescenţilor care au participat la cercetare au fost 
semnificative din punct de vedere statistic. Totuși, 
se poate remarca mărimea scăzută sau modestă a 
efectelor. Comparativ cu fetele, băieţii s-au evidenţi-
at ca fiind mai predispuși să consume alcool pentru 
a comunica mai ușor, a se integra în grupul de prie-
teni, a-și oferi o recompensă care poate fi procurată 
într-un mod facil sau pentru a testa gustul plăcut al 
băuturilor alcoolice.

Aproximativ 42 % din totalul adolescenţilor ches-
tionaţi au declarat că nu experimentaseră niciodată 
intoxicaţia etanolică (Figura 1). Îngrijorătoare sunt 
datele potrivit cărora 10.8 % dintre adolescenţi se 
îmbătaseră voluntar de cel puţin 3-5 ori, iar 16.1 % 
experimentaseră această stare de mai mult de cinci 
ori. Datele la care ne-am referit trebuie corelate cu 
deciziile, atitudinile și comportamentele nesăbuite 
(impulsive) pe care un adolescent le poate adopta/

manifesta atunci când este intoxicat cu alcool, deoa-
rece acestea pot conduce la accidentări, probleme 
cu familia, colegii de școală, organele de poliţie sau 
alte autorităţi, angajarea în alte comportamente ris-
cante pentru sănătatea, integritatea, funcţionarea 
psihosocială și calitatea dezvoltării (de exemplu: șo-
fatul prin manevre periculoase sau cu viteze foarte 
mari, consumul de substanţe halucinogene, implica-
rea în relaţii sexuale neprotejate etc.).

S-a obţinut o asociere semnificativă din punct de 
vedere statistic (χ2 = 62.52; p < 0.001; VCramér = 0.30 – 
efect moderat) între frecvenţa intoxicaţiei cu alcool 
și sexul adolescenţilor care au participat la cerceta-
re. Aproximativ 25 % din totalul băieţilor (faţă de 
numai 6.2 % dintre fete) au declarat că se îmbăta-
seră de cel puţin cinci ori. Pentru această diferenţă 
semnificativă din punct de vedere statistic (zproporţii = 
6.60; p < 0.001) mărimea efectului a fost moderată 
(hCohen = 0.53).

De asemenea, datele au indicat o asociere sem-
nificativă din punct de vedere statistic (χ2 = 45.44; 
p < 0.001) între frecvenţa intoxicaţiei cu alcool și 
vârsta adolescenţilor. Totuși, pentru acestă asociere 
mărimea efectului a fost scăzută (VCramér = 0.14). Cei 
mai predispuși la intoxicaţia etanolică au fost ado-
lescenţii cu vârsta de 18 ani (36.3 % dintre aceștia 

Tabelul 3. Motivele pentru consumul de băuturi alcoolice:  
comparaţii în funcţie de sexul adolescenţilor chestionaţi

MOTIVE Fete (N = 321) Băieţi (N = 367) zproporţii pfa % fa %
a) Nu consuma alcool 69 21.5 33 9.0 4.60 < 0.001
b) Singurătate 26 8.1 28 7.6 0.22 0.818
c) Buna dispoziţie, antistres 36 11.2 65 17.7 2.40 0.016
d) Ușurinţa comunicării 22 6.9 59 16.1 3.74 < 0.001
e) Tristeţe, disperare 22 6.9 34 9.3 1.15 0.250
f) Dorinţa de integrare în grupul  

de prieteni 22 6.9 54 14.7 3.28 0.001

g) Dorinţa de recompensare 49 15.3 83 22.6 2.44 0.014
h) Gustul băuturilor alcoolice 46 14.3 78 21.1 2.35 0.018
i) Obiceiul specific ocaziilor festive, 

reuniunilor, petrecerilor 205 63.9 254 69.2 1.48 0.138

j) Modelul familial 5 1.6 5 1.4 0.21 0.833
k) Dorinţa de a se simţi bine cu

propria persoană
49 15.3 75 20.4 1.76 0.078

l) Rezolvarea situaţiilor conflictuale 10 3.1 11 3.0 0.08 0.928
m) Depășirea timidităţii  

și a nesiguranţei de sine 10 3.1 25 6.8 2.20 0.027

n) Alte motive 23 7.2 46 12.5 2.33 0.019
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au raportat că se îmbătaseră de cel puţin cinci ori), ur-
maţi de cei cu vârsta de 17 ani (18.8 %) și cei cu vârsta 
de 16 ani (12.8 %). Adolescenţii care aveau 15 ani au 
fost cel mai puţin predispuși (4.6 % dintre aceștia au 
raportat că se îmbătaseră de cel puţin cinci ori).

S-a mai evidenţiat o asociere semnificativă din 
punct de vedere statistic (χ2 = 202.46; p < 0.001) între 
frecvenţa intoxicaţiei cu alcool și riscul pentru abuzul 
de alcool, cu o mărime a efectului care a tins spre zona 
moderată (VCramér = 0.38). Este de remarcat faptul că 
43.8 % dintre adolescenţii care au înregistrat un risc 
ridicat pentru abuzul de alcool (comparativ cu numai 
2.4 % dintre cei fără risc) experimentaseră de cel 
puţin cinci ori intoxicaţia etanolică. Diferenţa dintre 
adolescenţii din cele două grupuri a fost semnifica-
tivă din punct de vedere statistic (zproporţii = 10.50; p < 
0.001), cu o mărime a efectului foarte ridicată (hCohen 
= 1.12). O altă asociere semnificativă (χ2 = 110.08; p 
< 0.001) a fost obţinută între frecvenţa intoxicaţiei cu 
alcool și frecvenţa globală a consumului de băuturi 
alcoolice. Pentru această asociere, mărimea efectului 
a tins spre zona moderată (VCramér = 0.40). Peste 51 
% dintre adolescenţii din grupul critic (cei care con-
sumau des/în fiecare zi băuturi alcoolice), compara-
tiv cu doar 10.6 % dintre adolescenţii care nu aveau 
probleme în ceea ce privește consumul de alcool, au 
raportat că se îmbătaseră de cel puţin cinci ori. Dife-
renţa dintre cele două grupuri de adolescenţi a fost 
semnificativă din punct de vedere statistic (zproporţii 
= 9.91; p < 0.001), cu o mărime a efectului ridicată 
(hCohen = 0.92). 

Asocierile dintre frecvenţa intoxicaţiei cu alcool și 
rezidenţa adolescenţilor (x2= 2.38; p = 0.496), respec-
tiv situaţia familială (x2= 4.58; p = 0.599) nu au fost 

semnificative din punct de vedere statistic. Totuși, 
trebuie evidenţiat faptul că 21.3 % dintre adolescen-
ţii ai căror familii erau dezorganizate, 16.6 % dintre 
cei care proveneau din familii temporar dezintegrate, 
respectiv 14.7 % dintre adolescenţii cu familii intacte 
experimentaseră de cel puţin cinci ori intoxicaţia vo-
luntară cu alcool. 

În topul locurilor în care adolescenţii consumau 
alcool (Figura 2) s-au detașat terasele și cluburile 
(52.3 %), opţiunea la altcineva acasă – colegi de școa-
lă, prieteni (47.8 %), respectiv opţiunea acasă la mine 
(40.8 %). Se poate constata preferinţa adolescenţilor 
de a consuma alcool în contexte în care pot să sociali-
zeze cu ușurinţă, fără a fi monitorizaţi de către adulţi.

În ceea ce privește persoanele alături de care ado-
lescenţii consumau alcool (Figura 3), cel mai frecvent 
a fost raportat prietenii (76.7 %), aceștia fiind urmaţi 
de familie (26.2 %). Doar 10 % dintre adolescen-
ţii chestionaţi au declarat că obișnuiau să consume 
alcool singuri. Din datele de mai sus, reiese din nou 
caracterul social al consumului de alcool în rândul 
adolescenţilor.

Îngrijorător este faptul că 82.4 % (n = 566) din-
tre adolescenţii care au participat la cercetare nu se 
gândiseră să solicite suport pentru posibile proble-
me referitoare la alcool. Probabil, în acest procent 
se includ și adolescenţii care consumau alcool foar-
te rar sau ocazional și în cantităţi controlate, fără a 
ajunge să experimenteze intoxicaţia voluntară și 
problemele care pot să decurgă din aceasta. Doar 23 
dintre adolescenţii chestionaţi (3.3 %) se gândiseră 
că aveau probleme cu alcoolul, pe care le-ar fi putut 
rezolva cu ajutorul unei alte persoane.

În ierarhia răspunsurilor la itemul ,,Cunoști alte 
persoane care au probleme cu alcoolul și nu pot re-

Figura 1. Distribuţia participanţilor în funcţie de frecvenţa intoxicaţiei etanolice
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Figura 2. Distribuţia participanţilor în funcţie de locurile în care consumau alcool

nunţa la consumul de alcool” s-au situat adolescenţii 
care au ales varianta NU (45.1 % dintre adolescenţii 
chestionaţi). Totuși, 15.1 % dintre adolescenţi au ra-
portat că aveau prieteni despre care știau că au pro-
bleme cu utilizarea alcoolului, 13.1 % au declarat 
că aveau membri ai familiei cu astfel de probleme 
sau alte rude (9.4 %), iar restul cunoșteau fie colegi 
de școală (3.8 %), fie alte persoane (24.1 %) care se 
confruntau cu probleme în ceea ce privește consu-
mul de alcool. 

Eșantionul de subiecţi în care a fost realizată pre-
zenta cercetare a avut o relativă reprezentativitate 
pentru populaţia adolescenţilor din România, mai 
ales dacă avem în vedere diferenţele dintre regiuni 
în ceea ce privește potenţialul economic și social, 
respectiv cel cultural. Acest factor trebuie relaţio-
nat cu stilul de viaţă al adolescenţilor, posibilităţile 
de petrecere a timpului liber, oportunităţile pentru 
procurarea și utilizarea alcoolului și a altor substan-
ţe psihoactive, suportul psihologic, social și educa-
tiv de care pot beneficia ș.a. Comparativ cu adoles-
cenţii care sunt rezidenţi în orașe mici sau în mediul 
rural, cei care locuiesc în orașe mari, care sunt mai 
bine dezvoltate din punct de vedere socio-econo-
mic și cosmopolite, au mai multe șanse să acceseze 
oportunităţi sociale/de petrecere a timpului liber în 
care să consume diverse substanţe riscante, inclu-
siv alcool. Într-o viitoare investigaţie, ne propunem 
utilizarea unui eșantion mai eterogen în ceea ce pri-
vește variabile referitoare la regiunea geografică și 
statutul socio-economic al familiei, care pot avea un 
impact semnificativ asupra consumului de alcool și 
alte substanţe periculoase în rândul adolescenţilor.

Concluzii și recomandări practice. Datorită 
caracterului legal tutunul și alcoolul sunt două sub-
stanţe la care adolescenţii apelează foarte frecvent 
mai ales în contexte de socializare, pentru a-și pro-
cura plăcere și a se integra mai bine, dar și în situa-

ţii de stres psihic acut sau cronic. În plus, tutunul și 
alcoolul pot fi ușor procurate luând în considerare 
politicile din unele ţări în ceea ce privește comercia-
lizarea acestor substanţe. Dincolo de miturile și ex-
pectanţele potrivit cărora aceste substanţe calmea-
ză, reduc stresul, creează o bună dispoziţie, conduc 
la îmbunătăţirea status-ului energetic și contribuie 
la creșterea performanţelor în anumite tipuri de 
activităţi/contexte sociale, adolescenţii apelează la 
alcool și pentru a gestiona propriile lor vulnerabili-
tăţi, a dobândi încredere în ei înșiși, a arăta prieteni-
lor și colegilor că sunt persoane curajoase sau ma-
ture ignorând adesea efectele adverse (care, uneori, 
pot fi ,,înșelătoare”) pe care alcoolul le poate avea pe 
termen scurt (atunci când este consumat în exces) 
sau pe termen lung (în cazul dependenţei precoce). 

Este cunoscut faptul că iniţierea precoce în con-
sumul de alcool este unul dintre predictorii con-
sistenţi ai viitoarelor probleme în ceea ce privește 
sănătatea, adaptarea la statutul și rolurile specifice 
tinereţei și vârstei adulte, integrarea socială, acce-
sarea și valorificarea pieţei muncii sau realizarea 
propriei persoane. Având în vedere acest aspect, 
rezultă că abuzul și dependenţa de alcool în rândul 
copiilor și al adolescenţilor reprezintă o problemă 
(din păcate, greu de controlat) cu multiple implicaţii 
individuale și societale. Din acest motiv, intensifica-
rea eforturilor preventive orientate spre controlul 
factorilor de risc pentru abuzul sau dependenţa de 
alcool în rândul adolescenţilor trebuie să reprezinte 
o prioritate în agenda de lucru a specialiștilor din 
domeniul sănătăţii mintale, asistenţei psihologice și 
sociale, respectiv al educaţiei. Acestora li se adaugă 
părinţii care joacă un rol cheie în protejarea ado-
lescenţilor împotriva riscurilor în ceea ce privește 
funcţionarea psihosocială și școlară, precum și în 
ceea ce privește gestionarea contextelor și a eveni-
mentelor de viaţă solicitante care îi pot predispune 
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Figura 3. Distribuţia participanţilor în funcţie de persoanele alături de care consumau alcool

pe adolescenţi spre consumul de substanţe pericu-
loase în general și, în particular, spre abuzul sau de-
pendenţa de alcool.

Cercetarea pe care am realizat-o într-un eșantion 
consistent format din adolescenţi români face parte 
dintr-un proiect de anvergură care urmărește facto-
rii de risc și cei protectori pentru abuzul de alcool, 
respectiv evaluarea eficienţei măsurilor psiho-edu-
cative destinate înzestrării adolescenţilor cu resur-
sele individuale și sociale de care au nevoie pentru 
depășirea dificultăţilor, creșterea rezilienţei la stres, 
precum și adaptarea cu succes la sarcinile dezvoltă-
rii specifice vârstei. Constatările sunt îngrijorătoare 
deoarece evidenţiază vulnerabilitatea adolescenţi-
lor în ceea ce privește consumul abuziv de alcool. 
Astfel, unul dintre cinci adolescenţi a raportat că 
obișnuia să consume frecvent un anumit tip de bă-
utură alcoolică (mai ales bere sau băuturi spirtoase 
tari). Comparativ cu fetele, băieţii s-au evidenţiat 
printr-un risc mai ridicat de a utiliza alcoolul frec-
vent, în special pentru a comunica și a se integra în 
grupurile de prieteni mai ușor. Un alt rezultat îngri-
jorător în ceea ce îi privește pe băieţi este frecvenţa 
mai ridicată a multiplelor intoxicaţii voluntare cu al-
cool. Deoarece adolescenţii sunt predispuși să con-
sume alcool mai ales în compania prietenilor sau a 
colegilor de școală, rezultat care s-a evidenţiat în 
cercetarea realizată, rezultă că posibilele influenţe 
din partea grupurilor sociale reprezintă un factor de 
care trebuie să se ţină seama atât în determinarea 
tiparului în ceea ce privește utilizarea acestei sub-
stanţe, cât și în ceea ce privește elaborarea și imple-
mentarea măsurilor preventive.

Următoarele măsuri psiho-educative sunt adre-
sate adolescenţilor, părinţilor, consilierilor școlari și 
cadrelor didactice (mai ales celor care gestionează 
ore de dirigenţie) și urmăresc controlul factorilor 

de risc, respectiv activarea resurselor protectoare 
împotriva abuzului de alcool:
	încurajarea adolescenţilor să comunice cu adulţii 

despre propriile lor îngrijorări, neliniști, emoţii 
negative, conflicte interioare, dificultăţi perso-
nale, familiale, școlare sau sociale și să solicite 
suport specializat în vederea surmontării situa-
ţiilor din viaţa de zi cu zi și a evenimentelor care 
constituie surse ale stresului psihic; adolescen-
ţii pot fi educaţi astfel să-și controleze mai bine 
impulsul de a apela la alcool sau la alte substan-
ţe periculoase atunci când se simt epuizaţi din 
punct de vedere emoţional, lipsiţi de speranţă și 
neajutoraţi;

	intensificarea eforturilor orientate spre informa-
rea adolescenţilor cu privire la efectele adverse 
pe care abuzul sau dependenţa de alcool le pot 
avea pe termen scurt sau lung, precum și la răs-
punsurile alternative la consumul de alcool pe 
care adolescenţii le pot adopta atunci când se 
confruntă cu dificultăţi sau când se află în situaţii 
sociale în care alţi covârstnici exercită presiuni 
care îndeamnă la utilizarea alcoolului;

	îmbogăţirea activităţilor de consiliere și dezvol-
tare personală (curriculare și extracurriculare) 
desfășurate în licee și adresate atât adolescenţi-
lor care se confruntă cu probleme de viaţă pre-
dispozante în ceea ce privește abuzul de alcool, 
cât și întregii populaţii școlare (măsuri specifi-
ce prevenirii primare); de asemenea, se impu-
ne sporirea intervenţiilor secundare care să se 
focalizeze pe identificarea timpurie (încă de la 
intrarea în ciclul liceal) a adolescenţilor care în-
tâmpină dificultăţi familiale, școlare și în ceea ce 
privește integrarea socială sau a celor care sunt 
cunoscuţi ca având anumite vulnerabilităţi psiho- 
comportamentale (de exemplu, comportamente 
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deviante printre care se numără și consumul de 
substanţe periculoase);

	consilierea părinţilor care trebuie să acorde o 
atenţie sporită gestionării climatului familial și 
procesului educării copiilor astfel încât acestea 
să asigure toate condiţiile care le sunt necesare 
adolescenţilor pentru a se adapta la multiple-
le sarcini ale dezvoltării specifice vârstei; de 
exemplu, ne referim la comunicarea deschisă, 
suportul informaţional și emoţional, cultivarea 
relaţiilor intrafamiliale bazate pe atașamentul 
autentic, asigurarea autonomiei decizionale și 

comportamentale, activităţile de timp liber/so-
cializare care pot contribui la întărirea într-aju-
torării, cooperării și a coeziunii dintre membrii 
familiei etc.;

	educarea părinţilor astfel încât, prin propriul lor 
model de conduită în ceea ce privește consumul 
de alcool și atitudinile orientate spre promova-
rea sănătăţii, aceștia să reprezinte cea mai im-
portantă resursă pentru adolescenţi mai ales în 
contextele de viaţă în care aceștia se confruntă 
cu dificultăţi personale, școlare sau sociale.
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